LA RESPONSABILIDAD DE LOS BUSCADORES

Injurias anónimas

Por Mariana Carbajal

“Google no sólo difunde sitios en los que se difama, sino que además da herramientas para hacerlo”, objeta el abogado Gustavo Tanús, que junto con su colega Martín Leguizamón tiene cerca de 150 causas contra ese buscador y su competidor, Yahoo, en representación de modelos y otras personalidades del espectáculo, por usar sus imágenes sin autorización y reproducirlas en sitios de contenido sexual, pornográfico y de acompañantes. Recientemente ganaron una demanda como letrados de Valeria Mazza. Antes, por Diego Maradona. Google argumenta que no son propios los sitios donde aparecen las fotografías y que no es más que un gran organizador de contenidos, una biblioteca. “Hace falta que compañías como Google trabajen con más responsabilidad empresaria. Si ellos ganan dinero, que lo hagan con responsabilidad”, insiste Tanús, especialista en Derecho Informático.

Entre sus clientes tiene a varios médicos que fueron denunciados por mala praxis y luego absueltos por la Justicia, pero cuyos nombres aparecen en distintas páginas web, en las que se los difama. “Imagínese el daño que eso les causa. Cualquier paciente antes de elegir un médico puede googlearlo para conocer sus antecedentes y se encuentra con esos contenidos”, señaló el abogado. Otro de sus clientes es un joven, a quien le usaron el nombre y apellido para abrir un blog y allí colgaron fotos y videos íntimos de su ex novia. “La sospecha es que alguien conocido se le metió en la computadora del trabajo cuando fue a almorzar y le robó las imágenes para perjudicarlos. Es muy fácil abrir un blog o sacar una cuenta de correo electrónico con el nombre de otra persona. Nadie controla eso. Este muchacho tuvo muchos problemas con su ex novia y lo único que quiere es demostrarle que él no fue quien creó ese blog. Empresas como Google no chequean los datos de quien abre un blog, pero sí conservan la dirección IP, que es aquella que identifica a la máquina desde la cuál se creó”, señaló Tanús. Si la operación se hace desde un cyber, es más difícil identificar al autor.

–¿Qué puede hacer una persona común y corriente para defenderse de difamaciones y agresiones de ese tipo?

–Se puede recurrir extrajudicialmente y judicialmente al proveedor de las herramientas para crear el blog. Debería ser más fácil denunciar. Hace falta que las empresas como Google, que ganan dinero, lo hagan con responsabilidad. El problema es la posibilidad del anonimato que permite la web. No es lo mismo que una persona ande con un megáfono injuriando a otra, a que lo haga en un blog. A través de la División Delitos Informáticos de la Policía Federal se puede tratar de identificar al autor.

Herramientas para defenderse

Por Mariana Carbajal

“Hay algunas armas legales pero hay dificultades de prueba”, explicó el abogado Damián Loretti, profesor de Derecho de la Información de la UBA, al ser consultado sobre cómo una persona puede defenderse en la Justicia si a alguien se le ocurre difundir a través de un blog sin su autorización fotografías y videos suyos, que lo muestran en situaciones íntimas, como ocurría con el sitio tucumano.

“Si se considera al blog como un banco de datos –lo cual es opinable–, se puede apelar a la Ley de Protección de Datos Personales, que prevé la protección de datos sensibles”, indicó Loretti. Google no está inscripto en el Registro Nacional de Bases de Datos. “Se puede hacer una acción judicial que ordene la cancelación de la exhibición de datos personales. El buscador puede contestar que son motores de búsqueda pero no archivos. Entonces, hay que ubicar al responsable del sitio donde están colgadas las imágenes o los comentarios. Cuando se crea un blog a través de Google se debe poner el nombre”, indicó Loretti. Pero el nombre puede ser falso.

“Se podría invocar, también, el artículo 1071 bis del Código Civil, que establece la protección de la vida privada. La ley de propiedad intelectual prevé el derecho a la protección de la propia imagen”, agregó.

Pero Loretti consideró que es opinable la responsabilidad de los administradores por contenidos que ponen terceros.
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