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Argentina 6º en el Mundo en Privacidad

Prensa Canadiense y Associated Press 

LONDRES - Alemania y Canadá son los mejores defensores de la privacidad, y Malasia y China los peores, según expresó un grupo internacional de derecho, en un informe emitido el miércoles. 

Gran Bretaña fue clasificada como una sociedad de vigilancia endémica, en el Nro 33, apenas sobre Rusia y Singapur en una graduación de 37 protecciones de la privacidad de los países emitida por Privacy Internacional en Londres. 

Los Estados Unidos mejoraron levemente, en el Nro 30, alineados entre Israel y Tailandia, con pocas salvaguardias y vigilancia extendida, dijo el grupo. 

El estudio es un ranking de países en varios aspectos relacionados con privacidad. Éstos incluyen saber si tienen una constitución escrita con la mención específica de la privacidad, el uso de los documentos de identidad y de la biométrica, la vigilancia electrónica incluyendo cámaras fotográficas de circuito cerrado de TV, la interceptación de la comunicación, el acceso de las autoridades de aplicación de las leyes de privacidad, la vigilancia de viajes y transacciones financieras, y el haber emprendido acciones globales en promover privacidad. 

En una escala de una a cinco, Canadá quedó tercera o en ciertos casos más alto en algunas categorías. Canadá recibió la graduación más alta de cinco para sus límites legales en recoger datos confidenciales. 

Fue cuarta en la protección, la aplicación de la privacidad, las tarjetas de identidad y la biométrica estatutaria, promoción de la privacidad y salvaguardias democráticas. 

La organización analiza las violaciones de la vigilancia y de la privacidad de gobiernos y corporaciones, dijo el Director de Privacy Internacional Simon Davies. Estudió el alcance de gobiernos en su uso de la video vigilancia, la supervisión del lugar de trabajo y la protección de la identidad, entre otras áreas. 

“El fin no es humillar a las naciones de la mala graduación, pero demostrar que es posible mantener un respeto sano por privacidad dentro de una democracia segura y completamente funcional,” dijo el Sr. Davies. 

Los esfuerzos para controlar al terrorismo han erosionado protecciones individuales de la privacidad desde los ataques a los Estados Unidos el 11 de Septiembre de 2001, señalan los activistas de los derechos humanos. Los gobiernos alrededor del mundo han impuesto medidas de seguridad y  legislación de inmigración que invaden la vida privada de la gente, sostienen.

En los Estados Unidos, la administración del presidente George W. Bush ha sido cuestionada por su programa interno de la interceptación de teléfonos sin garantías, que monitorea las llamadas telefónicas internacionales y los E-mails desde o hacia los Estados Unidos que impliquen a personas sospechadas por el gobierno del tener contactos con terroristas.

La Unión para las Libertades Civiles de Nueva York ha indicado que ha habido un aumento de escalonamiento en la vigilancia de actividades legales con poca preocupación por su implicancia en las libertades civiles, dijo su Directora Ejecutiva Donna Lieberman. 

En 1998, la Unión condujo un examen de la vigilancia video en Manhattan y encontró más de 2.300 cámaras fotográficas funcionando. El año pasado, un estudio similar encontró más de cuatro veces el número de cámaras en apenas el 20 por ciento de Manhattan, señaló Ms Lieberman.

S. Arutchelvan, activista malayo con residencia en Kuala Lumpur, dijo que la privacidad no se ha protegido suficientemente desde que el gobierno intensificó esfuerzos en los últimos cinco años para perseguir a supuestos militantes islámicos, decenas de los cuales se han detenido sin juicios. 

“Creemos que ha habido usurpación en privacidad, tal como intervenir líneas de teléfonos y otros métodos con telecomunicaciones, en nombre de la lucha contra el terrorismo,” dijo el Sr. Arutchelvan.

Los controles estrictos de Internet llevados a cabo en China han derivado en una escasa protección para los usuarios del Internet, señaló el activista legal chino Xu Zhiyong.

El gobierno Comunista ha instalado un sistema extenso de la vigilancia y de filtros para evitar que los chinos accedan a material considerado obsceno o políticamente subversivo. 

Abogados y académicos llamaron la atención sobre violaciones de la privacidad en China después de que un incidente en 2003 en el que un pareja fue detenida en la provincia del noroeste de Shaanxi por poseer videos pornográficos.

“En el los últimos años, las autoridades han estado realizando algunos cambios positivos para respetar la privacidad de individuos,” dijo el Sr. Xu. “Pero en lo referente a Internet, el gobierno considera que debe controlar a usuarios y que ello deriva en menor protección de la privacidad.” 

Ranking de 37 países según Privacy Internacional, en orden descendente (el mejor con el no 1):

1. Alemania, 2. Canadá, 3. Bélgica, 4. Austria, 5. Grecia, 6. Argentina, 7. Hungría, 8. Francia, 9. Polonia, 10. Portugal, 11. Chipre, 12. Finlandia, 13. Italia, 14. Luxemburgo, 15. Latvia, 16. Estonia, 17. Malta, 18. Dinamarca, 19. República Checa, 20. Irlanda, 21. Lituania, 22. Nueva Zelanda, 23. Eslovaquia, 24. Australia, 25. España, 26. Eslovenia, 27. Holanda, 28. Israel, 29. Suecia, 30. Estados Unidos, 31. Tailandia, 32. Filipinas, 33. Reino Unido, 34. Singapur, 35. Rusia, 36. Malasia, 37. China
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